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1.5   Β.      ΟΜΟΙΑ ΤΡΙΓΩΝΑ
    Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  221 – 224 

Ερωτήσεις κατανόησης 

1. 

Ποια από τα παρακάτω ζεύγη τριγώνων είναι όμοια; 
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Προτεινόμενη λύση
Στο σχήμα (α), τα τρίγωνα είναι όμοια διότι δύο γωνίες του ενός είναι ίσες με δύο γωνίες του άλλου. 
Στο σχήμα (β), τα τρίγωνα  δεν είναι όμοια διότι η τρίτη γωνία στο πρώτο τρίγωνο είναι 70ο ενώ στο δεύτερο  40ο.
Στο σχήμα (γ), τα τρίγωνα  είναι όμοια  διότι είναι ορθογώνια και η οξεία γωνία του πρώτου τριγώνου που λείπει είναι 30ο δηλαδή ίση με μία οξεία γωνία του δεύτερου τριγώνου. 
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2.

Να εξηγήσετε γιατί τα τρίγωνα του 

διπλανού σχήματος είναι όμοια 
Προτεινόμενη λύση
Τα τρίγωνα είναι ισοσκελή επομένως 
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Aκόμα ισχύει   
[image: image6.wmf]µ

A

+ 
[image: image7.wmf]µ

B

+ 
[image: image8.wmf]$

G

 = 180ο 
άρα  30ο + 2
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Τελικά είναι   
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 = 75ο   άρα 
τα τρίγωνα είναι όμοια 

3.

Να γράψετε τους ίσους λόγους 

στα παρακάτω ζεύγη των ομοίων τριγώνων 

                      α)                                                 β)                                γ)
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Προτεινόμενη λύση
Για να συμπληρώσουμε σωστά τους λόγους στηριζόμαστε στη πρόταση : 
οι ομόλογες πλευρές ομοίων τριγώνων βρίσκονται απέναντι από ίσες γωνίες  
Έτσι λοιπόν για το σχήμα (α) ισχύει   
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                   για το σχήμα (β) ισχύει   
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                  για το σχήμα (γ) ισχύει    
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4.

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες. 

α)   Δύο ισόπλευρα τρίγωνα είναι όμοια        (Σ)
β)   Αν δύο ορθογώνια τρίγωνα έχουν μία οξεία γωνία ίση,  είναι όμοια      (Σ)
γ)   Δύο όμοια τρίγωνα έχουν τις ομόλογες πλευρές τους ανάλογες   (Σ)
δ)   Δύο ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα είναι όμοια   (Σ)
ε)   Αν δύο ισοσκελή τρίγωνα έχουν μία γωνία 40ο,  είναι όμοια    (Λ)      

στ) Ο λόγος των περιμέτρων δύο ομοίων τριγώνων  ισούται με τον λόγο 
      ομοιότητας     (Σ)
Προτεινόμενη λύση
α)   Ναι διότι είναι ισογώνια    (Σ) 
β)   Ναι διότι έχουν και τις ορθές γωνίες τους ίσες   (Σ)
γ)   Ναι από τον ορισμό της ομοιότητας   (Σ)
δ)   Ναι διότι έχουν τις οξείες γωνίες τους ίσες με 45ο την κάθε μία   (Σ)
ε)   Όχι διότι στο ένα τρίγωνο μπορεί να είναι προσκείμενη στην βάση ενώ στο άλλο
      περιεχόμενη από τις ίσες πλευρές   (Λ) 
στ) Ναι είναι βασική ιδιότητα   (Σ)  
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5.
α)  Να εξηγήσετε γιατί τα τρίγωνα 
     ΑΒΔ  και  ΕΖΗ  είναι όμοια. 

β)  Αν δύο πολύγωνα αποτελούνται 
     από τον ίδιο αριθμό ομοίων τριγώνων,

     είναι πάντα όμοια ; 

Προτεινόμενη λύση
α)   

Είναι όμοια διότι είναι ορθογώνια και ισοσκελή 

συνεπώς οι οξείες γωνίες τους είναι 45ο η κάθε μία. 

β) 
Όχι διότι στο πρόβλημά μας έχουμε  δύο πολύγωνα που αποτελούνται από όμοια τρίγωνα, εντούτοις τα πολύγωνα δεν είναι όμοια διότι οι γωνίες τους δεν είναι ίσες. 
Ασκήσεις 
1. 
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Να υπολογίσετε το  x  σε κάθε μία από τις περιπτώσεις 

Προτεινόμενη λύση
Στο πρώτο σχήμα τα τρίγωνα είναι όμοια διότι   
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                                                                      και   Ε
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Γ ως κατακορυφήν 
Άρα   
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Στο δεύτερο σχήμα τα τρίγωνα είναι όμοια διότι   
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                                                                        και   
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Άρα    
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Στο τρίτο σχήμα τα τρίγωνα είναι όμοια διότι   
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                                                                    και  
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Άρα    
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2.
Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ (
[image: image56.wmf]µ
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 = 90ο)  και  ΑΔ το ύψος του. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα  ΑΔΒ  και  ΑΔΓ είναι όμοια.  Αν  ΔΒ = 4cm  και  ΔΓ = 9cm,  να βρείτε το
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Προτεινόμενη λύση
Τα τρίγωνα είναι ορθογώνια με  
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Επίσης  
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 + 
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οπότε   
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 + 
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Άρα  είναι όμοια.
Από την ομοιότητα των τριγώνων ΑΔΒ και ΑΔΓ έχουμε 
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,     ΑΔ2 = 36,     ΑΔ = 6 cm 
3.

Στις κάθετες πλευρές  ΑΒ = 8cm  και  ΑΓ = 12cm  ενός ορθογωνίου τριγώνου  ΑΒΓ να πάρετε αντιστοίχως τα σημεία  Δ  και  Ε  ώστε  ΑΔ = 2cm  και  ΑΕ = 3cm.  Να αποδείξετε ότι 

α)   ΔΕ // ΒΓ 

[image: image148.emf]x

β)   Τα τρίγωνα  ΑΔΕ  και  ΑΒΓ είναι όμοια 

Προτεινόμενη λύση
α) 
Είναι   
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οπότε   
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 ,   συνεπώς   ΔΕ // ΒΓ 

β) 
Τα τρίγωνα έχουν την 
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 κοινή και 

αφού ΕΔ // ΒΓ είναι  
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 ως εντός εναλλάξ.  Άρα είναι όμοια. 
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4. 

Να βρείτε το πλάτος ΑΒ του ποταμού 
αν Α Γ = 12 m,  ΓΔ = 28,8m ,  ΕΔ = 60m 
και  
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Προτεινόμενη λύση
Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΓΔΕ έχουν 
Α
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Β = Ε
[image: image87.wmf]$

G

Δ  ως κατακορυφήν 
και 
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Άρα είναι όμοια, 

οπότε   
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5.

Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα  ΑΕΓ  και  ΒΕΔ 
είναι όμοια και να υπολογίσετε το x.
Προτεινόμενη λύση
Τα τρίγωνα είναι όμοια διότι έχουν 
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 ως εγγεγραμμένες στο ίδιο τόξο 
και για  τον ίδιο λόγο 
[image: image96.wmf]µ

B

 = 
[image: image97.wmf]$

G

 
Οπότε    
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6.

Μπροστά στο μάτι μας και σε απόσταση 0,4m 
κρατάμε κατακόρυφα ένα ραβδί  ΑΒ = 0,5 m. 
Αν μετακινηθούμε και σταθούμε σε ένα σημείο 
Ζ τέτοιο ώστε οι ευθείες ΟΑ , ΟΒ να καταλήγουν 
στη βάση και στην κορυφή της κεραίας ενός
 ραδιοφωνικού σταθμού, διαπιστώνουμε ότι η 
απόσταση μας από την κεραία  ΓΖ = 16,8m . 
Μπορείτε να υπολογίσετε το ύψος της κεραίας ; 
Προτεινόμενη λύση
Στα τρίγωνα  ΟΑΒ  και  ΟΓΔ,  επειδή ΑΒ // ΓΔ 

ως κάθετες στην ίδια ευθεία ΓΖ,  είναι 
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Οπότε    
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Επίσης τα τρίγωνα  ΓΟΖ  και ΑΓΕ  είναι όμοια,  διότι είναι ορθογώνια και έχουν την γωνία 
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Η   (1)   γίνεται   
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  οπότε   ΓΔ = 21 m  
7.

Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ΕΖ // ΔΓ , ΒΗ // ΑΔ και ΕΘ // ΑΔ . Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΗΕ , ΕΘΓ είναι όμοια και να υπολογίσετε το x 

Προτεινόμενη λύση
Επειδή ΕΖ // ΔΓ είναι Ζ
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επίσης ΒΗ // ΕΘ ως παράλληλες στην ίδια 

ευθεία  άρα Η
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Γ  επομένως 
αφού τα τρίγωνα ΒΗΕ και ΕΘΓ έχουν

δύο γωνίες ίσες είναι όμοια 
Τώρα από τα παραλληλόγραμμα 

ΑΒΗΖ και ΖΕΘΔ  έχουμε 

ΑΒ = ΖΗ οπότε ΖΕ = 12 + x και επειδή ΖΕ = ΔΘ είναι και ΔΘ = 12 + x  συνεπώς 

ΘΓ= ΔΓ – ΔΘ = 28 – 12– x = 16 – x
Από την ομοιότητα των τριγώνων ΒΗΕ και ΕΘΓ έχουμε 

[image: image126.wmf]HE

QG

=
[image: image127.wmf]BE

EG

 ή   
[image: image128.wmf]x

16x

-

= 
[image: image129.wmf]9

15

     ή    

                       15x =   144 – 9x    ή    24x = 144 άρα x = 6 cm 
8.

Ο γιός έχει ύψος 1,36 m, ποιο είναι το ύψος του πατέρα ;
Τα τρίγωνα  ABΓ και  ΔΕΖ  είναι ορθογώνια  με  
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 ως εντός εκτός και επί τα αυτά. 
Άρα είναι όμοια,  οπότε   
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Δηλαδή το ύψος του πατέρα είναι 1, 70 m 

                          Το ύψος της πυραμίδας του Χέοπος 
           Η γεωμετρική απόδοση του προβλήματος είναι η παρακάτω 
.Από την ομοιότητα των  ορθογωνίων τριγώνων ΑΒΓ και  Α΄Β΄Γ΄ έχουμε ότι 
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 .  Επομένως γνωρίζοντας τα μήκη  ΑΑ΄ ,   Α΄Β΄  και  Α΄Γ΄  υπολογίζουμε το μήκος  ΑΒ,  δηλαδή το ύψος της πυραμίδας του Χέοπος. 

Λέγεται ότι ο Θαλής έκανε τους υπολογισμούς εκείνη την χρονική στιγμή κατά την οποία το μήκος της σκιάς του ήταν ίσο με το ύψος του. Οπότε θεωρώντας ότι το ίδιο ισχύει και για το ύψος – μήκος σκιάς της πυραμίδας, μέτρησε την απόσταση  ΑΑ΄ και συνεπώς υπολόγισε το ύψος της πυραμίδας. 

Σημ:  Αν α είναι η πλευρά της βάσης της πυραμίδας τότε  ΑΑ΄= ΑΔ + ΔΑ΄=
[image: image140.wmf]α
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